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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.20 

 

OGGETTO: COMITATO UNICO DI GARANZIA PER LE PARI OPPORTUNITÀ, LA 

VALORIZZAZIONE DEL BENESSERE DI CHI LAVORA E CONTRO LE 

DISCRIMINAZIONI (C.U.G.) - ESAME ED APPROVAZIONE CONVENZIONE PER 

RINNOVO DELLA GESTIONE IN FORMA ASSOCIATA           

 

 

L’anno duemilaventitre addì ventidue del mese di giugno alle ore 19:30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 

membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  BALLARI Simone - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Sì 

2.  MERLO Ilario - Vice Sindaco Sì 9.    MORERO Vanessa - Consigliere Sì 

3.  FALCO Fabrizio - Assessore Sì 10.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

4.  LISTINO Federica - Assessore Sì 11.  VERGNANO Alessandro - 

Consigliere 

Sì 

5.  BIANCIOTTO Davide - Consigliere Sì 12.  GRANATA Antonio - Consigliere No 

6.  MANZI Carmen - Consigliere Sì 13.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere No 

7.  TROMBOTTO Adriana - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 2 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. BALLARI Simone 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. FERRARA dott.ssa Alessandra 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



 

 

A RELAZIONE del Sindaco il quale espone la presente proposta dichiarando che è scaduta la 

vigente convenzione con l’Unione e dunque la stessa Unione ha fatto una richiesta ai comuni 

attualmente aderenti per sapere chi fosse interessato al rinnovo. Successivamente, è andata in 

consiglio ad approvare la convenzione ed ora tocca ai comuni aderenti.  

 

Il cons  VERGNANO chiede se facciano parte gli amministratori comunali, ma il sindaco replica 

che ne fanno parte i dipendenti dei comuni aderenti all’unione. 

Il cons FALCO M. dichiara che fortunatamente finora il CUG non è mai stato convocato per 

questioni attinenti il MOBBING o altre problematiche. 

Successivamente,  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

PREMESSO CHE:  

• l’art. 21 della Legge 04/11/2010, n. 183 ha modificato l’art. 57 del D.Lgs. n. 165/2001 

prevedendo l’istituzione obbligatoria nelle P.A. dei “Comitati Unici di Garanzia per le pari 

opportunità, la valorizzazione del benessere di chi lavora e contro le discriminazioni”;  

• la Direttiva del Ministro per la Pubblica Amministrazione e l’Innovazione e del Ministro per le 

Pari Opportunità del 04/03/2011 prevede le “Linee guida sulle modalità di funzionamento dei 

Comitati Unici di Garanzia per le pari opportunità, la valorizzazione del benessere di chi lavora 

e contro le discriminazioni”;  

• l’art. 3.1.1 della citata Direttiva del Ministro per la Pubblica Amministrazione e l’Innovazione e 

del Ministro per le Pari Opportunità del 04/03/2011 prevede che ogni amministrazione 

costituisca il proprio C.U.G. “senza nuovi o maggiori oneri per la finanza pubblica” stabilendo 

quindi la gratuità delle attività svolte;  

• l’art. 3.1.1 citato prevede che le amministrazioni di piccole dimensioni abbiano la possibilità di 

associarsi al fine di garantire maggiore efficacia ed efficienza nell'esercizio delle proprie 

funzioni e ottimizzare le risorse;  

• la citata Direttiva ministeriale del 04/03/2011 prevede altresì che il C.U.G., entro 60 giorni dalla 

sua costituzione, adotti un Regolamento per la disciplina delle modalità di funzionamento dello 

stesso recante, in particolare, disposizioni relative a: convocazioni; periodicità delle riunioni e 

validità delle stesse (quorum strutturale e funzionale); verbali; rapporto/i sulle attività; 

diffusione delle informazioni; accesso ai dati; casi di dimissioni, decadenza e cessazione 

della/del Presidente e dei/delle componenti; audizione di esperti e modalità di consultazione con 

altri organismi, etc.;  

 

PRESO ATTO CHE:  

• ai sensi dell’articolo 32, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 “Testo Unico delle leggi 

sull’ordinamento degli enti locali”, l’Unione di Comuni è l’ente locale finalizzato all’esercizio 

associato di funzioni e servizi;  

• la L.R. n. 11 del 28/09/2012 e s.m.i. “Disposizioni organiche in materia di enti locali” ha 

stabilito la soppressione delle comunità montane del Piemonte e la loro trasformazione in unioni 

montane di comuni, individuate quali ambiti ottimali di gestione associata di servizi;  

• l’art. 3, comma 2, della L.R. n. 32 del 14/03/2014, “Legge sulla montagna”, prevede che 

l'Unione montana esercita “le funzioni e i servizi propri dei Comuni che gli stessi decidono di 

esercitare tramite l'Unione”;  

 

RICHIAMATA la deliberazione del Consiglio dell’Unione numero 17 del 30 luglio 2018 nella 

quale è stato deliberato di gestire in forma associata il Comitato Unico di Garanzia per le pari 

opportunità, la valorizzazione del benessere di chi lavora e contro le discriminazioni (C.U.G.) tra 



l’Unione Montana del Pinerolese ed i Comuni membri che intendono aderire approvando la 

convenzione con l’Unione Montana del Pinerolese;  

 

RILEVATO CHE con la suddetta deliberazione sono stati approvati:  

 

• la convenzione per la gestione in forma associata del Comitato Unico di Garanzia (C.U.G.), 

composta da numero 8 articoli;  

• il regolamento di istituzione del Comitato Unico di Garanzia (C.U.G.);  

 

RILEVATO CHE alla gestione in forma associata del Comitato Unico di Garanzia (C.U.G.) hanno 

aderito i Comuni di Angrogna, Bobbio Pellice, Bricherasio, Luserna San Giovanni, Prarostino, 

Roletto, Rorà, San Pietro Val Lemina, San Secondo Di Pinerolo, Torre Pellice e Villar Pellice; 

RICHIAMATA la deliberazione di Consiglio Comunale n.  35 del 17/09/2018 avente ad oggetto 

“Comitato Unico di Garanzia per le Pari Opportunità, la valorizzazione del benessere di chi lavora e 

contro le discriminazioni (C.U.G.) - esame ed approvazione del regolamento di istituzione e della 

convenzione per la gestione in forma associata - gestione associata fra l'Unione Montana del 

Pinerolese ed i comuni membri dell'unione interessati”; 

 

DATO ATTO CHE la convenzione per la gestione in forma associata del Comitato Unico di 

Garanzia (C.U.G.) è terminata in data 4 ottobre 2022 ed occorre procedere al rinnovo della 

medesima convenzione per la gestione in forma associata del Comitato Unico di Garanzia (C.U.G.);  

 

RILEVATO CHE:  

• l’esercizio in forma associata di funzioni amministrative inerenti alla salvaguardia, tutela e 

miglioramento della qualità ambientale e della qualità della vita, rappresenta una valida 

soluzione, soprattutto per gli enti di minore dimensione, in quanto assicura una migliore 

qualità delle analisi, una gestione uniforme sull’intero territorio interessato e un 

contenimento dei costi relativi;  

• ai sensi di quanto previsto dallo Statuto dell’Unione all’art. 6, comma 4, l’Unione Montana 

del Pinerolese con propria nota – protocollo numero 0002046 del 5 aprile 2023 – ha 

richiesto ai Comuni membri dell’Unione la disponibilità a rinnovare la convenzione per la 

gestione in forma associata del Comitato Unico di Garanzia (C.U.G.);  

• ai fini dello svolgimento in forma associata delle procedure è necessario procedere alla 

stipula di apposita convenzione, ai sensi dell’art. 30 del decreto legislativo 18 agosto 2000, 

n. 267;  

• i Comuni membri, tra i quali il Comune di Bricherasio, hanno manifestato la volontà di 

rinnovare la convenzione per la gestione in forma associata del Comitato Unico di Garanzia 

(C.U.G.) giusta nota prot. 3771 del 6.4.2023;  

 

VISTA la deliberazione dell’Unione Montana del Pinerolese n. 20 del 28 aprile 2023 avente ad 

oggetto “Comitato Unico di Garanzia per le Pari Opportunità, la valorizzazione del benessere di chi 

lavora e contro le discriminazioni (C.U.G.) - esame ed approvazione convenzione per rinnovo della 

gestione in forma associata” 

 

ESAMINATA la proposta del rinnovo della convenzione per l’esercizio in forma associata del 

Comitato Unico di Garanzia, composta di numero 8 articoli, allegata alla presente quale parte 

integrante e sostanziale;  

 

Tutto ciò premesso,  

 

DATO ATTO dei pareri favorevoli, espressi ai sensi dell’art. 3 lett. b comma 1 e 2 del D.L. n. 

174/2012 convertito in Legge n. 213/2012 dai Responsabili interessati, o in caso di assenza del 

responsabile, dal Segretario comunale per quanto di propria competenza  



 

TERMINATA l’esposizione, il Sindaco richiede eventuali dichiarazioni di voto sulla proposta 

sindacale di approvare il presente punto posto all’o.d.g.; 

 

Sulla proposta sindacale di approvare il presente punto all’o.d.g. con votazione palese la quale ha 

dato il seguente esito proclamato dal Presidente: 

 

Presenti: 11 

  

Voti favorevoli: UNANIMI 

  

DELIBERA 

  

1) DI RIBADIRE E CONFERMARE tutto quanto espresso nella premessa del presente 

deliberato che qui si intende interamente riportato quale parte integrante e sostanziale; 

2) DI APPROVARE il rinnovo della gestione in forma associata del Comitato Unico di 

Garanzia per le pari opportunità, la valorizzazione del benessere di chi lavora e contro le 

discriminazioni (C.U.G.) tra l’Unione Montana del Pinerolese ed i Comuni membri che 

intendono aderire approvando la convenzione allegata alla presente;  

3) DI APPROVARE la convenzione per l’esercizio in forma associata del Comitato Unico di 

Garanzia, composta di numero 8 articoli, allegata alla presente quale parte integrante e 

sostanziale; 

4) DI AUTORIZZARE il Sindaco pro-tempore, BALLARI dr. Simone, alla stipulazione della 

convenzione come sopra approvata;  

 

************ 

 

Inoltre, per accertata urgenza, sulla proposta sindacale di rendere il presente deliberato 

immediatamente eseguibile, con votazione resa in forma palese, la quale ha dato il seguente esito 

proclamata dal Presidente: 

 

con Voti favorevoli: UNANIMITA’ 

  

 

DELIBERA 

 

Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 comma 4 del T.U. 

267/2000. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Letto, confermato e sottoscritto in originale digitale 

 

IL SINDACO 

Firmato digitalmente 

 

F.to: BALLARI Simone 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato digitalmente 

F.to: FERRARA dott.ssa Alessandra 

___________________________________ 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,   IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 


